

2020·5

5

星期二

庚子年四月十三

立夏

云南日报报业集团出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0001

邮发代号:63-1

第25410期

今日4版

让青春之光闪耀在强国之路上

——从习近平总书记寄语看新时代青年奋进方向

“牢记习主席寄语嘱托青春建功强军伟业”

中央军委政治工作部部署开展主题团日活动

“让青春为祖国绽放”

共青团中央开展网上主题团日活动

见第二版

我省围绕困有所帮老有所养幼有所育逝有所安目标深化改革

织密民生保障网 提升百姓幸福感

云岭改革进行时

本报讯(记者 段晓瑞)近年来,我省不断深化基本民生保障制度改革,围绕群众困有所帮、老有所养、幼有所育、逝有所安目标,找差距、补短板、强弱项,稳步推进基本民生保障水平,服务改革发展稳定大局。

新冠肺炎疫情发生以来,全省民政系统坚决统筹做好民政领域疫情防控,制定严格、有效的防控措施筑牢社区防线,全省787个养老院、250个儿童福利、救助管理、精神卫生、殡葬一线高危机构无一人感染;创新方式手段为群众提供安全的婚姻登记、殡葬祭扫等服务,有序组织复工复产,及时救助生活受疫情影响的困难群众,向606.5万名困难群众发放补助2.6亿元。

我省把党对困难群众的关怀政策落到实处,织密兜牢社会救助兜底保障网,完善社会救助政策体系。目前,全省有在保困难群众305.16万人,2015年以来,中央和省级共投入社会救助资金549.68亿元,平均每年有430万困难群众得到

经常性生活救助、85万人次得到临时性生活救助、49.7万人领取护理补贴;强化社会救助与脱贫攻坚的有效衔接,先后将符合条件的151万户建档立卡贫困人口纳入低保或特困人员救助;完善流浪乞讨人员救助管理体系,全省年平均救助2.8万人次;开展为期三年的农村低保专项整治,加快推进“一部手机查低保、办低保、管低保”,在全国率先推广“社会救助资金‘社银一体化发放’”,不断提升精准识别、精准救助能力。

目前,我省60岁以上人口占全省总人口的14.24%,其中,约2.8%的老年人生活不能完全自理,32%的老年人需要适度照护。面对严峻的人口老龄化形势和我省养老服务供给总量不足等突出短板,我省加快建立完善养老服务体系,出台一系列规划用地、金融信贷、税费减免

等配套政策;省政府连续8年将养老服务建设列入20项重点工作或10件惠民实事内容,中央和省级累计投入养老服务设施建设资金46.38亿元,努力扩大养老服务供给,持续提升养老服务质量和水平。目前,全省有养老床位18万张,比2014年的9.6万张增加1.9倍。

全面落实特困儿童基本生活保障制度,建立农村留守儿童和困境儿童关爱保护体系。目前,全省投入使用儿童福利机构46个,建立村(居)儿童之家5569个,积极建设未成年人保护中心,通过开展专项行动帮助流浪孩子回归家庭和校园。

出台扩大基本殡葬服务供给、降低群众殡葬负担等政策措施,平均火化率49.55%,达到全国平均水平,全省划定的火葬区和少数民族生态安葬区覆盖全

省总人口的76.34%、国土面积的59.03%;强化基本殡葬服务保障,全省有殡仪馆107个,农村公益性公墓5333个,殡葬服务信息化走在全国前列;大力推行惠民殡葬政策,持续整治殡葬领域突出问题,引导树立文明、健康、绿色殡葬新风尚。

努力提升基层社会治理和公共服务水平,服务好全省高质量发展大局。创新城乡社区治理,我省4个县区、4个街道、26个社区被命名为“全国和谐社区建设示范单位”;积极推进社会组织管理制度改革,省级社会组织实现党的组织和党建工作全覆盖,我省被评为“全国社会组织建设创新示范区”;优化区划地名服务,2010年以来,全省撤县设市8个、撤县设区5个、撤乡设镇82个,设立街道108个,有力助推我省新型城镇化建设;优化婚姻登记服务,倡导婚育新风,加快发展慈善社工事业,全省社会工作人才数量达6.83万人,注册志愿者401.6万人。

云南铁路:万名青年职工岗位争一流

5月4日,从繁忙的车站、列车,到机器轰鸣的铁路建设现场,云南铁路万名青年奋战在岗位,用自己的辛勤劳动为疫情防控和经济社会发展贡献更多力量。

清晨的昆明南火车站早已人头攒动,D8669次列车准时停靠站台,等待着迎接第一批旅客上车。“右侧站台,开右门!开门好了!”驶入室内,中国铁路昆明局集团90后动车女司机李彦琦比眼一看,整齐划一地为发车做准备。她说,“今天是‘五四’青年节,在这一天把旅客安全顺利地送到目的地,是我作为一名团员青年的责任。”

而在另一个方向的沪昆线上,比李

彦琦小2岁的弟弟简思睿正聚精会神地

驾驶着前往六盘水南站的货物列车,把各类物资运往全国各地。“五一”我们姐弟俩都没有休息,现在很多企业都加足马力复工复产了,旅客客流也逐渐上来了,在这个特殊的日子里能为社会做贡献,我和姐姐都觉得很充实。”

“五四”这天,到大理丽江的游客明显增加,迎来客流小高峰。在中国铁路昆明局集团值乘的昆明至丽江D8785次列车上,列车长岳小婕带领列车员把各项防控措施落到实处,用温馨周到的服务,带给旅客一段平安舒心的旅途。“广大团员青年要始终保持艰苦奋斗的前进姿态。作为一名铁路青年,保障旅客平安出

行我们责无旁贷。”

在距离昆明300公里外,中国与越南边境上的山腰火车站,一群平均年龄不到30岁的年轻人,正熟练地使用越南语、英语与越方同行进行交流,认真核对着出入境物品品类、数量、装载要求等情况。

新冠肺炎疫情发生以来,作为云南省唯一的铁路国际联运口岸,山腰国境站

成为云南铁路外防输入、内防反弹的关键环节。

“今天气温最高的时候有36℃,穿

着防护服、戴上护目镜,还没开始工作

就已经满头大汗,但在特殊时期贡献自己的一分力量,我觉得这是我们新时代青年的一种磨砺吧。”说罢,山腰国

境站外勤交接过黄兴霄背上消毒罐走向列车尾部,他要给这辆越南守车进行全车消杀。

在中老昆万铁路建设现场,当天也

传来喜讯:营盘山隧道顺利贯通,这是中老昆万铁路玉磨段普洱站至普文站间

贯通的最长隧道,铁路建设者们战胜了隧道浅埋、下穿村庄、临近水库施工、地质

条件复杂等难题,为中老昆万铁路按期具备开通条件提供保障。“作为铁路建设者,我们要发挥自己技术业务的专长,全力把受疫情影响的进度尽快赶回来。”三十岁刚出头的中铁八局昆明公司玉磨二

分部党支部书记聂勇说道。

本报记者 胡晓蓉 通讯员 谢一可

普洱茶旅“半山酒店”开门迎客

本报讯(记者 沈浩)5月2日,普洱倚象山半山酒店正式启动试营业,这个建在茶园山腰的精品酒店是普洱市茶旅融合发展的最新业态,以房车营地为切入点,建设以野地露营、茶园康养、茶山游学等为内容的“大健康+生态旅游”综合开发项目。

据悉,受疫情影响,酒店未能按照原计划在春节期间正式开业,在经过3个月延期后恢复运营,为旅游业复苏注入新生力量,开业当天还举行了“云漫营”汽车旅游营地开营和房车快乐园发仪式。

普洱倚象山半山酒店项目由云南城投集团投资建设,结合普洱茶特色和“半山酒店”开发新模式,体现半山酒店原生态、宜康养的产品优势。目前,东区营地建成16栋木屋别墅、27栋帐篷酒店;西区营地设有自行式房车营地12个,充电桩15个,停车位75个,集合了房车与自行车停车、补给及研学活动等功能。除服务中心、研究中心外,还有咖啡书吧空间、茶空间、高端SPA、餐厅、酒吧等功能区。



文明旅游 深入人心

本报讯(记者 伍平)“五一”假期,随着我省各行各业复工复产的快速推进和景区景点的陆续开放,各大景区景点坚持防控为先,积极引导游客文明旅游,让文明旅游的理念深入每位游客内心。

“叮铃铃……”亲子3人自行车在林荫路上欢畅地奔行;伴随着欢快的儿歌,载着家长和孩子的“海埂号”小火车迎面驶来。“五一”假期的昆明海埂公园一派怡然自得的景象,人们在阳光下享受着久违的假日时光。记者在现场看到,与往年公厕门口排长队的现象相比,当天海埂公园的游客量不算多,且大多数游客都自觉地佩戴好了口罩,整个景区秩序井然。

在昆明西山公园,记者碰到了全体佩戴口罩前来旅游的上海交通建设总承

包有限公司昆明巫家坝项目部的9名团员,带队的团支部书记曾瑜介绍,目前她们负责原巫家坝机场内城市快速路的修建,因为今年“五一”假期共有5天,其中包含着“五四”青年节,所以她们开展了一场“环湖骑”团支部活动来庆祝节日。在骑着山地车到达西山脚下后,她们一路爬上山参观聂耳纪念馆,并在聂耳墓前集体留影。

西山公园内,从贵州兴义到昆明旅游的张先生告诉记者,今年“五一”,家人咨询了有关部门,做好了出游功课,这才

踏上了云南之旅。云南山美水美,一路走来云南人民也很友善,疫情让大家增强了理性出游、科学安排的意识,这样的旅行快乐、有序、文明。

“五一”期间,为保障聂耳纪念馆参观区域游客和工作人员的身体健康安全,该馆在开放期间实施了限流措施,每天参观人数控制在500人。在高峰时段游客需分批次进入,每次批次20人,间隔时间10分钟。每位游客参观时都按照规定,自觉与他人保持1.5米的安全距离,大家的文明意识、安全意识都很强。

中老铁路玉磨段营盘山隧道贯通

本报讯(记者 李竞立 通讯员 李

徐金 鲁萍 张毅)5月4日10时,经过建设者近1000个日夜的艰苦奋战,由中铁八局昆明公司承建的中国昆明至老挝万象铁路玉(溪)磨(憨)段营盘山隧道顺利贯通,这是中国境内普洱站至普文站区间至今贯通的最长隧道。

营盘山隧道位于普洱市思茅区境内,全长3175米,隧道进口段毗邻信房水库,隧道地带植被茂密,村寨众多,隧道最大埋深168米,最小埋深15.5米,洞身有两段浅埋,浅埋段两次

下穿村庄,3次下穿213国道。

营盘山隧道如期安全顺利贯通,不仅有效化解了标段乃至全线安全风险,且为后续架梁铺轨创造了条件,为全面实现标段快速收尾和全线按期建成通车提供了保障。

中老国际铁路是首条以我国为主投资建设、全线采用中国技术标准、使用中国设备并与本国铁路网直接连接的国际铁路。线路全长1000多公里,预计2021年底建成通车后,中国昆明至老挝万象可实现夕发朝至。



本报讯(记者 李树芬 通讯员 刘凡嵩)

5月3日,建个元高速公路咪的村隧道左幅顺利贯通,标志着世界第一降高差、世界在建的第二长高速公路螺旋隧道,同时也是云南省首条特长螺旋隧道实现双幅贯通。

建个元高速由中电建路桥集团承建,咪的村隧道左幅长3903.62米,右幅长4003.62米,左线曲线半径710米,右线曲线半径735米,最大埋深366米,隧道通过螺旋展线实现原地降高差118.14米。

2019年年底,咪的村隧道右幅贯

通,受新冠疫情影响,左幅隧道至2020年3月1日才正式动工。在施工过程中,项目部积极主动采取措施,做到防疫复工两手抓、两不误,在科学复工、严标准落实防疫措施的同时,整合资源有序抓好员工返岗,有步骤有措施推动项目复工复产。

据悉,建个元高速公路项目2017年开工、计划2021年通车,其五老峰隧道、红河特大桥、尼格隧道等多个在云南省乃至全国高速公路项目中具有代表性的重难点工程预计在今年完成。